
REQUERIMENTO Nº      , DE 2023

(Do Sr. CORONEL TELHADA)

Requer  informações  ao  Senhor

Ministro  da  Justiça  e  Segurança

Pública a respeito das ações adotadas

pelo  Departamento  de  Migrações  –

DEMIG,  da  Secretaria  Nacional  de

Justiça  -  SENAJUS para  solucionar  a

situação  dos  imigrantes  afegãos

acampados no Aeroporto de Guarulhos

(SP), visto que a ausência de resolução

dessa  questão  coloca  em  risco  a

segurança  dos  cidadãos  que  ali

transitam diariamente,  bem como dos

próprios imigrantes.

Senhor Presidente, 

Requeiro  a  Vossa  Excelência,  com  fundamento  no  art.  50  da

Constituição Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno da

Câmara  dos  Deputados,  que  seja  encaminhado  ao  Ministro  da  Justiça  e

Segurança Pública pedido de informações a respeito das ações adotadas pelo

Departamento  de Migrações – DEMIG,  da  Secretaria  Nacional  de  Justiça  -

SENAJUS para  solucionar  a  situação  dos  mais  de  205  (duzentos  e  cinco)

imigrantes afegãos acampados no Aeroporto de Guarulhos (SP), visto que a

ausência  de  resolução  dessa  questão  coloca  em  risco  a  segurança  dos

cidadãos que ali transitam diariamente, bem como dos próprios imigrantes, a

saber: 

1) Quais  medidas  foram  adotadas  pelo  Ministério  da  Justiça  e

Segurança Pública por intermédio do Departamento de Migrações –
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DEMIG/SNJ,  da  Secretaria  Nacional  de  Justiça  para  promover  o

reconhecimento  da  condição  de  refugiado  dos  mais  de  205

(duzentos e cinco)1 afegãos acampados no Aeroporto de Guarulhos

(SP) desde novembro de 2022?

2) Quais as ações foram implementadas pela Polícia Federal (PF) para

garantir a segurança do público que transita naquela localidade?

3) Existe algum relato de violência, desinteligência ou depredação no

local onde os refugiados se encontram acampados?

4) Existe  algum tipo  monitoramento  no  local  onde  os  refugiados  se

encontram “hospedados”?

5) Existe algum plano de prevenção ou de contingência traçado pelo

Ministério da Justiça e Segurança Pública com o propósito de mitigar

os  problemas  ocasionados  pela  demora  na  regularização

documental desses cidadãos refugiados, bem como para garantir a

segurança do público que transita naquela localidade e dos próprios

imigrantes?

JUSTIFICAÇÃO

Como de conhecimento público, no último dia 21 de junho de 2023, um novo

grupo  de  afegãos  chegou  durante  a  noite  no  Aeroporto  Internacional  de

Guarulhos, com o intuito de fugir da crise humanitária que assola seu país e de

buscar refúgio no Brasil.

Atualmente já são mais de 205 (duzentos e cinco) imigrantes acampados nos

corredores do aeroporto à espera de acolhimento, sendo que o primeiro grupo

chegou  ao  Brasil  em novembro  de  2022,  e  o  segundo  grupo  no  início  do

corrente  mês.  Todavia,  até  o  presente  momento  o  Governo  Federal  não

solucionou a questão do reconhecimento da condição de refugiado destes.

1 Disponível  em:  https://g1.globo.com/sp/sao-paulo/noticia/2023/06/22/novo-
grupo-de-afegaos-chega-ao-brasil-e-mais-de-200-imigrantes-esperam-por-abrigo-
no-aeroporto-internacional-de-sp-em-guarulhos.ghtml.  Acesso  em 29  de  jun.  de
2023. *C
D2
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Há que se por em relevo que a situação desses imigrantes merece cautela,

haja vista que tal grupo é formado por famílias com crianças e idosos, além de

pessoas  acometida  por  doenças,  as  quais  aguardam há  meses  vagas  em

abrigos para acolhimento, e que estão submetidas à condições sub-humanas,

com dificuldades para obter alimentação, medicamentos e manter a higiene

básica. 

Insta  salientar,  inclusive,  que  na  quinta-feira  (22)  do  corrente  mês  restou

veiculado na mídia nacional que foi identificado no local onde se encontram os

refugiados um surto de “escabiose”, doenças mais conhecida como sarna.2

É notório que a negligência do poder público, em especial, do Governo Federal

para com a situação desses imigrantes pode,  ao longo do tempo, provocar

nesses  sentimentos  de  angústia,  medo,  raiva,  frustração  e  revolta  e,

consequentemente,  resultar  em atos de violência e depredação no local  do

acampamento.

Diante  disso,  é  necessário  que  seja  criado  um  plano  preventivo  ou  de

contingência com o proposito de mitigar tais riscos a segurança de todos os

milhares de cidadãos que trafegam diariamente nas imediações do Aeroporto

Internacional de Guarulhos.

Tendo em vista que o Governo Federal autorizou a concessão de 11.576 (onze

mil quinhentos e setenta e seis) vistos de acolhida humanitária em favor dos

afegãos, cabe a esse assumir a responsabilidade da situação enfrentada por

esses imigrantes e, imediatamente, solucionar a questão do acolhimento digno,

bem  como  da  célere  regularização  documental  a  fim  de  que  esses  sejam

reconhecidos como refugiados no Brasil.

Como salientado anteriormente, negligenciar ou procrastinar as condições sub-

humanas vivenciadas pelos mais de 205 (duzentos e cinco) imigrantes afegãos

2 Disponível  em:  https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/surto-de-sarna-atinge-
refugiados-afegaos-no-aeroporto-de-guarulhos/. Acesso em 29 de jun. de 2023. *C
D2
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acampados no aeroporto pode eclodir em riscos à segurança dos cidadãos que

ali transitam diariamente, bem como dos próprios imigrantes afegãos.

Diante  da  gravidade  do  problema,  é  fundamental  que  tenhamos  acesso  a

essas informações para que possamos fiscalizar, legislar e contribuir para a

construção de políticas públicas sobre o assunto. 

Sala das Comissões, em      de              de 2023. 

Deputado CORONEL TELHADA
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